

赋予录取通知书更丰富内涵

□李铁林

以盲盒形式随机发放的学校徽章、需要自己动手组装的立体书立、写有谆谆寄语的专属书籍……这样一个惊喜连连的函匣，不是爆款文创“盲盒”，而是中国人民大学为2024级新生精心准备的新版录取通知书。校园文化巧妙融入一件件“入学礼”，等待新生一一探索。

近期，国内多所高校公布了2024年的本科录取通知书样式和创意。浙江大学立足传统文化，从《四库全书》中撷取灵感，采用古籍的装帧方式；天津大学将定点帮扶县的特产“当归”随通知书一同寄送，既寓意求学路上终有回甘，也传递“‘当’你学成，‘归’家报国”的家国情怀；北京科技大学的本科录取通知书，由本校教师和校友团队携手研发的超薄钢制作而成，意在激励学生开拓创新勇攀科技高峰……层出不穷的创意，打造出一份份别出心裁的“见面礼”，搭建起学校与学生之间的情感纽带。

见字如晤，展信舒颜。对新生来说，一份独具巧思的录取通知书，饱含人生关键节点上满满的仪式感。如今，互联

网高度发达、数字化技术日益成熟，招生录取、报到入学的流程中，录取通知书的纪念意义越来越凸显。一份录取通知书，见证为了梦想的拼搏奋斗，凝结着勤学苦读的青春汗水。让录取通知书意蕴更丰富，既是对学子勤奋努力的一份致意，也是对其大学生活的美好祝福，折射出高校温暖细致的人文关怀。

录取通知书贵在“走心”。对高校而言，设计一份“走心”的录取通知书，也能开辟以文化人的新载体。自2015年开始，清华大学随录取通知书向本科新生赠予书籍。从文学名著，到科普经典，再到名人传记，一本本好书引导学生养成“开卷有益”的习惯，通过阅读涵养精神世界。赋予录取通知书更多教育意义，也正是当下不少高校的共同探索。或是结合校风校训，遥寄对莘莘学子的期许，展现薪火相传的治学精神；或是讲述校史校情，拉近与新生之间的心理距离，塑造更强的认同感与归属感。形式新颖、润物无声，创新扩容的录取通知书，亦可化身大学“第一课”，帮助学子开启新

篇、拥抱未来。

也要看到，“走心”不等于铺张，精致不等于奢靡。在录取通知书上，高校应该强化创意、增加内涵，不应在材质、造价等方面过度攀比，否则就偏离了正确方向，也容易形成不良的价值导向。《教育部关于做好2024年普通高校招生工作的通知》明确要求：“高校制作录取通知书应坚持简约、节约的原则，避免铺张浪费。”陕西师范大学连续多年邀请老教授、书法家等用毛笔为新生手写录取通知书，浙江农林大学运用自主研发的创切微薄竹技术以毛竹为原材料制作录取通知书……简朴却不失创意，这样的录取通知书独具魅力，也包含着积极健康的生活态度。

录取通知书里，有真挚的祝福，也有由衷的期许。期待通过这些独具匠心的录取通知书，莘莘学子能更好体会大学的文化与精神，心无旁骛求知问学，努力练好人生和事业的基本功，不负时代，不负韶华。①②

南都论坛

全国晚报优秀专栏

游客为景区“洗脸”值得推广

□祁诗

近日，甘肃敦煌鸣沙山月牙泉景区的一项举措引发广泛关注。据报道，进入7月以来，月牙泉景区日均接待游客达2万人次，景区内的垃圾清理问题也随之凸显，给环卫工人带来一定工作压力。为应对这一挑战，景区创新性推出“游客为景区‘洗脸’，景区送礼物留念”环保活动。

游客在享受自然风光、体验文化魅力的同时，化身成景区美化的守护者，他们细心观察，随手捡起地上的纸屑、塑料瓶等废弃物，用实际行动为景区“洗脸”。在前往景区设置的垃圾收集点有序投放后，游客就可以获得一份来自景区的精美礼物作为留念。这一举措得到广大游客的积极响应，也受到网友的广泛赞誉。

随着暑期旅游旺季到来，一些景区的垃圾清理问题激增，这困扰了不少景区运营人

员。以往，这样的问题屡见诸报端：旅游旺季游客激增，景区垃圾清理不及时，不仅污染了景区的生态环境，长此以往，也会给游客带来不良的旅游体验。尤其是类似于沙漠、高山等主打生态的景区，由于景区范围较大，且垃圾清理有难度，全靠保洁人员是不行的。

在此背景下，此次月牙泉景区别开生面的做法，就突显出其价值所在。通过这种双向互动，让游客不仅仅是观赏美景的主体，也在这个过程中成为景区美化的积极参与者。一次主动弯腰，一次低头拾取，让游客们体验到亲近自然的乐趣，获得心理层面的愉悦感，同时也展现出良好的品德素养。

在暑期这样的学生出行高峰，这样的做法自然有其教育意义。试想，游客的一言一行，使景区成为生态教育的课堂，用实际行动为孩子们带来一堂颇具价值的环保公开课。当然，从舆论反馈看，这堂环保公开课显然不止惠及未成年人。

对于景区而言，这样

的市场化思维显然节省了大量的日常清洁费用，有效缓解了环卫人员的工作压力，提升了景区的管理效能。诚如鸣沙山月牙泉景区相关负责人所说，通过这种模式，游客们主动参与进来，垃圾量明显减少，环卫人员的工作压力也减轻了。

从更广范围来看，月牙泉景区的这一做法或许也为其他景区提供了一个示范。在旅游旺季，管理方不妨以创新的思维去积极面对各类挑战。游客通过举手之劳得到有纪念意义的小礼品，潜移默化之下，游客对景区的认同一定会有所提升。当景区在游客间的“口碑”好起来，无疑会进一步带动更多游客前来旅游，形成良性循环。因此，有条件的景区不妨因地制宜加以引导，以创新服务应对既有难题。

总而言之，景区在旅游旺季推出这样的活动，不仅有利于摆脱“扫得不如扔得快”的窘境，大大缓解环卫人员的工作压力，也能更好地传递生态文明理念，让全民积极践行环保出游。①②

每日箴言

南阳华龙高级中学 告诫广大学子——

- 得不到真正批评的人，也得不到真正赞美。
- 人生不是可用的时间太少，而是浪费的时间太多。
- 失败后，别忙着找理由，就算找出千万个也于事无补；困难面前，先试着想办法，哪怕只找到一个就能解决问题。
- 爱所有人，信任少数人，不负任何人。
- 缺乏信任的感情，好比一部没有信号的手机，只能玩游戏。
- 心中有杂草，就会夺去丰收，结出恶果。
- 多希望我只是个孩子，给颗糖就笑，摔倒了就哭。不用伪装到面目全非，不用压抑自己的心情。
- 人生有盼头就有动力，有动力才有活力。
- 如果你相信命，那么一切偶然都是注定；如果你不相信命，那么一切注定都是偶然。
- 你所践踏的时间是你的人生，你所愤恨的社会是你毕生终将无法舍去的生存之地。
- 学会用一颗强悍的心，让过去过去，让未来到来。
- 赖床是对周末最起码的尊重。
- 两个人相处，处得好就有故事，处不好就有事故。
- 我们似乎总会在某一年，爆发性地长大，爆发性地觉悟，爆发性地知道某个真相，让原本没有什么意义的时间刻度，成了一道分界线。
- 等待太久得来的东西，多半已经不是当初自己想要的样子了。
- 自己把自己说服了，是一种理智的胜利；自己被自己感动了，是一种心灵的升华。
- 人生由我不由天，幸福由心不由境。
- 生命从一开始就在倒计时，不要让无谓的琐事耗费有限的生命燃料。
- 修行，于苦难中回味无穷，于泪光中瞥见最美的笑容。
- 爱，就是没有理由的心疼和不设前提的宽容。
- 人生不可能总是顺心如意，但持续朝着阳光走，影子就会躲在后面。
- 时间是治愈创伤的良药，但需要淡然的心态做引子。
- 不放弃对美好生活的追求，你就不会被幸福抛弃。
- 该说时说是一种水平，该静时静是一种聪明；该干时干是一种能力，该退时退是一种修炼。
- 人生是个圆，有的人走了一辈子也没有走出命运画出的圆圈，他就是不知道，圆上的每一个点都有一条腾飞的切线。
- 勇敢的人并不是没有恐惧，而是他们懂得克服恐惧、战胜恐惧。
- 做你没做过的事情叫成长，做你不愿意做的事情叫改变，做你不敢做的事情叫突破。
- 当你得到了你想要的，生活将成为你最好的朋友，如果没有得到你想要的，生活将成为你最好的老师。

——摘自图书珍藏书目郭同春校长编著的《精粹语言汇编》

